

# 历时53天 太空往返38万公里 嫦娥六号任务圆满成功

这是注定载入人类探月史册的重要时刻!

6月25日14时7分,嫦娥六号携带月球背面样品成功返回地球,标志着探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功,实现世界首次月球背面采样返回。嫦娥六号历时53天、38万公里的太空往返之旅,创造中国航天新的世界纪录。

## 回家路上惊心动魄

13时20分许,北京航天飞行控制中心通过地面测控站向嫦娥六号轨道器和返回器组合体注入高精度导航参数。此后,轨道器与返回器在距南大西洋海面高约5000公里处正常解锁分离,轨道器按计划完成轨道规避机动。

13时41分许,嫦娥六号返回器在距地面高度约120公里处,以接近第二宇宙速度(约为11.2千米/秒)高速在大西洋上空第一次进入地球大气层,实施初次气动减速。下降至预定高度后,返回器在印度洋上空向上跳出大气层,到达最高点后开始滑翔下降。之后,返回器再次进入大气层,实施二次气动减速。在降至距地面约20公里高度时,返回器打开降落伞,完成最后减速并保持姿态稳定,随后准确在预定区域平稳着陆。负责搜索回收任务的发射场与回收系统技术人员,根据北京中心通报的落点位置信息,规划行动路径,开展返回器搜索,及时发现目标,确认返回器状态正常,有序开展回收工作。



嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域(新华社)

## 将择机举行交接仪式

按计划,回收后的嫦娥六号返回器在完成必要的地面处理工作后,将空运至北京开舱,取出样品容器及搭载物。国家航天局将择机举行交接仪式,正式向地面应用系统移交月球样品,后续开展样品储存、分析和研究相关工作。

“成功返回是嫦娥六号旅行的终点,也是我们开展相关研究的起点。”嫦娥六号任务总

设计师胡浩说,未来还将按计划开展国际合作,进行联合研究,相关成果也将择机发布。

鹊桥二号中继星在圆满完成嫦娥六号任务后,将择机开展科学探测任务,其携带的极紫外相机、阵列中性原子成像仪和地月甚长基线干涉测量(VLBI)试验系统,将收集来自月球和深空的科学数据。

## 创造多个“首次”

5月3日17时27分,嫦娥六号探测器

由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射,之后准确进入地月转移轨道,发射任务取得圆满成功。嫦娥六号探测器开启世界首次月球背面采样返回之旅,预选着陆和采样区为月球背面南极-艾特肯盆地。

6月2日6时23分,嫦娥六号着陆器和上升器组合体在鹊桥二号中继星支持下,成功着陆在月球背面南极-艾特肯盆地预选着陆区。

6月2日至3日,嫦娥六号顺利完成在月球背面南极-艾特肯盆地的智能快速采样,并按预定形式将珍贵的月球背面样品封装存放在上升器携带的贮存装置中。表取完成后,嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开。这是中国首次在月球背面独立动态展示国旗。该国旗由新型复合材料和特殊工艺制作而成。

6月4日7时38分,嫦娥六号上升器携带月球样品自月球背面起飞,3000N发动机工作约6分钟后,成功将上升器送入预定环月轨道。

嫦娥六号太空之旅成功的背后是中国探月工程20年来一代代航天人的接续奋斗。从嫦娥一号拍摄全球月球影像图,到嫦娥四号实现人类首次月球背面软着陆;从嫦娥五号在月球正面取回的月壤中发现新矿物“嫦娥石”,到如今嫦娥六号月背“挖宝”返回……

让我们一起期待嫦娥六号带回的月背珍宝中取得更多科学成果。

(新华社 央视)

## 位金门附近海域 福建海警开展 常态化执法巡查

本报讯 中国海警局消息,6月25日,福建海警位金门附近海域依法开展常态化执法巡查。6月以来,福建海警组织舰艇编队持续加强金门附近海域执法巡查,进一步强化有关海域管控力度,切实维护包括台湾地区在内的中国渔民合法权益和生命财产安全,有力保障厦金海域正常航行和作业秩序。(中新)

## 云南省政府党组副书记、 副省长 李石松任上被查

本报讯 中国官方25日通报,云南省委常委,省政府党组副书记、副省长李石松涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,李石松,男,白族,1969年2月生,云南云龙人,在职博士研究生学历,1990年7月参加工作,1995年7月加入中国共产党,第二十届中央候补委员。

李石松长期在云南工作,曾担任云南省政府副秘书长、办公厅党组成员,红河州委常委、常务副州长,省工业和信息化厅厅长、党组书记,省中小企业局局长,省无线电管理局办公室主任,省委军民融合发展委员会办公室常务副主任等职。

2021年11月,李石松任云南省委常委,曲靖市委副书记,市政府党组书记、市长。此后,他还担任过曲靖市委书记、曲靖军分区党委第一书记等职。今年1月起,李石松任云南省委常委,省政府常务副省长、党组副书记,直至此番官宣落马。

据公开报道,5月10日,2024年中国品牌日活动在上海世博展览馆开幕,李石松出席开幕式并到云南馆巡馆。(中新)

## 拐杖袭扰不愿让座女子 涉事老人被行拘

本报讯 近日,一则“女子疑因不愿给老人让座遭拐杖袭扰”的视频,引发舆论关注。

北京公交警方25日通报称,6月24日13时许,在地铁10号线从春里开往知春路站的列车上,违法行为人叶某某(男,65岁)因座位问题与另一乘客发生纠纷,扰乱乘车秩序。目前,已依法对叶某某行政拘留。

此前网友发布的视频显示,在北京地铁10号线上,一老人执意让女乘客让座,女子不肯,随即遭到老人动手袭扰。老人先用拐杖袭扰女子腿脚,随后用手推搡,两人还发生口角。事发后,涉事老人被警方带走。

虽然不知道视频开头之前发生了什么,矛盾是如何产生并激化的,但无论如何,叶某某对女子动手动脚、做出极其不雅的肢体接触,令人震惊。不少人对此表示愤怒,认为这位老人的行为是流氓行径。目前,从叶某某被行政拘留的结果来看,显然他有着不小的过错,已经触犯法律。

根据治安管理处罚法第二十三条的规定,扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航空器或者其他公共交通工具上的秩序的行为,属于违法行为,可处警告或者二百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。(央视)

## 以军称“接近”瓦解 哈马斯拉法旅

新华社耶路撒冷6月24日电 以色列国防军总参谋长哈莱维24日说,以军“接近”瓦解巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带南部城市拉法的军事力量。

哈莱维当天在一份声明中说,以军在拉法的战役中取得了“巨大成就”,这体现在被消灭的“恐怖分子”、被摧毁的基础设施和地道的数量,以及在地道里作战的成果。以军“显然已接近”瓦解哈马斯拉法旅,使其不能再作为一个战斗单位发挥作用。

声明说,以军目前控制着沿加沙地带与埃及边界的整个“费城走廊”,这对于切断哈马斯将来的走私活动非常重要。以军目前正在拆除哈马斯的地道和地下建筑。

以军6月17日发表声明说,以军已对拉法六至七成的地区实现作战控制,完成在这一地区的作战还需“几周时间”。

拉法是加沙地带最南端的城市。自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势。以军自5月初开始进攻拉法,以军事行动近期导致拉法伤亡人数急剧增加。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门6月24日发布的最新数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.76万巴勒斯坦人死亡、8.6万人受伤。

# 文物保护法修订草案二审稿五大看点

文物保护法修订草案25日提请全国人大常委会会议二次审议。

去年10月草案一审稿提请审议后,公开征求社会公众意见,草案二审稿吸纳各方面意见建议,明确了加强文物普查、加强文物消防安全管理等内容。

## 看点一 加强文物普查和专项调查

文物普查是文物事业发展的重要基础性工作,是重大国情国力调查。我国分别从1956年、1981年、2007年开始开展过三次全国文物普查。第四次全国文物普查于2023年11月起开展。此外,我国还针对长城、石窟寺等开展了专项调查。

草案二审稿明确国家加强文物普查和专项调查,提高文物保护信息化建设水平。“我国资源类立法普遍都有调查制度,如森林法、野生动物保护法等,在第四次全国文物普查全面开展之际,进一步确立国家开展文物普查和专项调查的法律地位,对于构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系具有基础性作用。”中国文物学会副会长兼秘书长陆琼说。

专业人才队伍是文物事业长远发展的基础。针对我国文物人才队伍在数量、结构与质量等方面存在短板,与文物资源体量不匹配的现状,草案二审稿明确了国家加大考古、修缮、修复等文物保护专业人才培养力度,健全人才培养、使用、评价和激励机制。

## 看点二 突出和完善与中国共产党有关文物的保护

红色资源是我们党艰辛和辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。加强革命文物保护立法是近年来文物领域地方立法的重要方面。据统计,全国已经有20多个省市区出台了红色资源保护传承的地方性立法,为国家层面加强立法保护提供了丰富实践和有效探索。

草案二审稿在总则中增加了“对与中国共产党各个历史时期重大事件、重要会议、重要人物和伟大建党精神有关的文物,各级人民政府应当采取措施加强保护”的内容。

“草案二审稿将与中国共产党有关文物的保护单列一条,并增加‘伟大建党精神’的表述,体现了鲜明的立法导向。草案二审稿中的这一规定,使得革命文物的内涵更加丰富。”中国共产党早期北京革命活动纪念馆馆长杨家毅说。

## 看点三 加强文物消防安全管理

文物是不可再生的文化资源。火灾事故一直是文物安全的重要威胁,近年来国内外博物馆、文物建筑多次发生火灾,导致文物损毁严重,文物消防安全问题引起社会广泛关注。

今年5月,国家文物局、国家消防救援局发布关于进一步加强文物消防安全隐患排查整治工作的通知,要求各地迅速开展风险隐患自查自改,切实消除文物安全



- 看点一:加强文物普查和专项调查
- 看点二:突出和完善与中国共产党有关文物的保护
- 看点三:加强文物消防安全管理
- 看点四:让文物活起来
- 看点五:鼓励和支持社会力量参与文物保护事业

隐患问题,切实提升消防应急处置能力,加大安全事故追责问责力度,切实提升文物消防安全意识。

对此,草案二审稿专门增加了相关条款,明确不可移动文物的所有人或者使用人应当加强用火用电用气等的消防安全管理,采取有针对性的消防安全措施。

“从法律上明确增加相关主体的文物消防安全职责,坚决筑牢安全防线,对加强不可移动文物消防安全管理具有重要意义。”故宫博物院研究馆员张克贵表示。

## 看点四 让文物活起来

文物承载历史,映照当下,启迪未来。深入挖掘文物价值,有利于讲好中国故事,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让中华文脉在创新中赓续绵延。

草案二审稿增加了若干让文物活起来的举措。比如,规定为保护不可移动文物建立的博物馆等单位,应当加强对不可移动文物价值的挖掘阐释,开展有针对性的宣传讲解;鼓励和支持文物收藏单位收藏、保护可移动文物,开展文物展览展示、宣传教育和科学研究等活动;对在文物价值挖掘阐释工作中做出重大贡献的,按照国家有关规定给予表彰、奖励等。

与草案一审稿相比,此次提请审议的草案二审稿明显加强了对博物馆

和馆藏文物的关注。“草案二审稿规定文物收藏单位应当改善服务条件,提高服务水平。这也需要各级政府和有关主管部门加大对博物馆的支持力度,创造更好的政策环境,推动博物馆为全社会提供更好的公共文化产品和优质服务。”山东博物馆党委书记、馆长刘廷常说。

## 看点五 鼓励和支持社会力量参与文物保护事业

文物保护不只是某家单位或机构的事,也不只是某个专业群体的事,需要社会各界共同行动起来,积极参与。

草案二审稿明确国家健全社会参与机制,调动社会力量参与文化遗产保护的积极性,鼓励引导社会力量投入文化遗产保护,并在表彰奖励、文物认定、行政管理等方面作出细化规定,为社会力量参与文物保护提供制度支撑。

“这些规定具有很强的现实意义,比如,公民可以提出核定公布文物保护单位或者登记公布未定级不可移动文物的建议,有助于引导全社会更加关注和参与第四次全国文物普查;公平对待国有文物收藏单位和非国有文物收藏单位,是对非国有博物馆群体的极大鼓励。”中国人民大学法学院教授王云霞建议,下一步可在税收等政策优惠方面规定得更加明确,进一步完善政府主导、社会参与的文物工作格局。(新华社北京6月25日电)

# 招租启事

### 一、泉州晚报大厦

- 1.三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
- 2.五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
- 3.七层705、706室(90m²),707、708室(112m²),712、713室(114m²),716室(47m²)。
- 4.十一层东区(652m²)、十一层西区(320m²),可整层打通,重新装修刚满一年。

### 二、泉州晚报附属楼

- 1.一层I区c单元(193m²)。
  - 2.二层K区(490m²)、二层J区(523m²)、二层L区(533m²)、二层M区(492m²)。
- 以上区域月租金挂牌价45元/m²。包含税费,免物业费、水费,每30m²发放一部车辆免费通行证。具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzqcq0595.com。电话:22189025

- 三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²,月租金挂牌价1800元)、3-229室(65.67m²,月租金挂牌价1300元),锦洲瑞苑212、213店面(115.12m²,月租金挂牌价1266元),泉州晚报附属楼四层(2323.75m²,月租金挂牌价58094元)。

报名联系人:许先生 李先生

联系电话:0595-22500288 13850755888 13959998369

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室